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ZƏRDÜŞTÇİLİKDƏ DƏFN MƏRASİMİ
Elnur Vəliyev (Azərbaycan Milli Elmlər Akademiyası Arxeologiya və Etnoqrafıya İnstitutu)
Qəbirlərin öyrənilməsi hər bir xalqm dini-mədəni dünya görüşlərinin müəy-yənləşdirilməsində, əsasən arxeologiya və paleoetnoqrafıya üçün əsas rol oynayırl Eyni zamanda qəbirlərdən əldə edilən zəngin maddi mədəniyyət qahqları xalqın maddi mədəniyyətini araşdırmaqda kömək edir. Qəbirlər mövcud olduğu ərazinin maddi mədəniyyət abidələri ilə əlaqəli şəkildə öyrənildikdə düzgün nəticə verir.
Azərbaycan ərazisində aparılan arxeoloji tədqiqatlar nəticəsində bir-birindən fərqlənən bir neçə qəbir nümunəsinə təsadüf olunur. Bu da onu göstərir ki, Azərbay-J can ərazisində qədim dövrlərdən başlayaraq politeist dini dünyagörüşləri və bununla əlaqədar müxtəlif dəfn mərasimləri mövcud olmuşdur. Buna görə də, həmin dövrlərdə Azərbaycan ərazisində və eyni zamanda qonşu ərazilərdə mövcud olan maddi mədəniyyətin, xüsusilə qəbirlərin öyrənilməsi və onlarm əsasmda dayanan dini dünyagörüşlərin əlaqəli şəkildə tədqiqi zəruridir. Azərbaycan ərazisində tapılmış qəbirləri bir neçə növə bölmək olar: -təknə qəbirlər, küp qəbirlər, torpaq qəbirlər.
Təknə qəbirlər (sarkofaq qəbirlər). Arxeoloji qazıntılar zamanı Albaniya ərazi-sindən daha bir qəbir tipi, gil təknə formalı saxsı tabutlar da aşkar edilmişdir. Bu qədim qəbir tipi Göyçay, Türyançay və Girdimançay hövzələri üçün ən səciyyəvj abidədir.
1930-1960-cı illərdə göstərilən ərazidə arxeoloji kəşfıyyat işləri aparılarkən həmin qəbirlər qismən tədqiq edilmişdir. İlk dəfə lsmayılh rayonunda təknə formalı qəbir abidəsinin olması haqqmda prof. Y.A.Paxomov mə'lumat vermişdir. O, 1933-cü ildə Mollaisaqh kəndindən əldə edilmiş başqa maddi mədəniyyət qahqları iləij yanaşı, təknə qəbir qahqlarının da tapılmasmı qeyd edir. Onun 1938-ci ildə Qalagah kəndi yaxınhğmdakı "Cmanaxud" və yaxud "Cəmaləddin xan" adlı yaşayış yerində apardığı arxeoloji qazmtlar zamanı bir ədəd təknə qəbir aşkar etmişdir. Bu qəbrin dəqiq təsviri, xarakteri və vəziyyəti haqqmda ətrafh mə'lumat verilməsinə baxmayaraq, onu nəşr etdirməmişdir. Onun bu tədqiqatlarından yalnız gündəlik və| hesabatlar əsasında istifadə etmək mümkündür. [I, s.55].
Y.A.Paxomovun Qalagah kəndi yaxınhğmdakı yaşayış yerində apardığı yoxlama qazıntısı zamanı 1,5 m dərinliyində iki hissədən ibarət təknə qəbiı açılmışdır. Onun qeydinə görə gil tabutun üst hissəsi uçqun zamanı dərəyə sürüşmüşdü. Gil tabutun qalmış alt hissəsi oval formasmda olub, ölçüsü 60x75 snl qahnlığı 1,2-5 sm, kənarlarmın hündürlüyıi 15-20 sm-dir.
Burada fikrimizi daha çox özünə cəlb edən J. de Morqamn Suz qazıntılarındaj aşkar etdiyi, təknə forması tunc sarkofaqlar oldu. Beləki Suzda aşkar edilmiş tunc sarkofaq qəbir III minillikdə əsilzadə qadmlar üçün istifadə edilirdi. Qadın arxası üstə uzadılmış, əlləri isə döşü üzərinə qoyulmuş, başı isə azacıq qaldırılmışdır. Sarkofaqdan çoxlu sayda qızıl əşyaları, alebastrdan hazırlanmış qab, gümüşü kasa vaj e.ə. 350-332-ci illər arasında zərb edilmiş sikkələr aşkar edilmişdir. Morqanın fikrinə görə sıravi farslar zərdüştilik ən'ənələrini qoruyub saxlayırdılar. Lakin bu ən'ənələı
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şahlar və adlı-sanlı adamlar tərəfmdən pozulurdu. Xüsusilə 1939-cu ildə E. G. Smidtin Persopolda aşkar etdiyi 31 qəbirdən 24-nü gil tabut qəbirləri təşkil etmişdir. [l,s.61] Bu qəbirlər öz formasına və ölçüsünə görə Azərbaycan ərazisindən əldə edilmiş gil tabutlara, yaxud təknə formalı qəbirlərə uyğundur. Irandan tapılmış bu qəbirlərin uzunluğu 80 sm, hündürlüyü 18-20 sm, eni isə 55 sm-dir. Haxamanişi dövrünə aid olan bu sarkofaq və eyni zamanda göstərilən ölçülər və saxsı tabutun rəngi Mollaisaqlı və Qalagah tabutları ilə eynilik təşkil edir. Bunlar dövrünə görə çox fərqli olmayıb, Haxamanişilər hakimiyyətindən sonrakı dövrləri əhatə edərək eramızm birinci əsrlərinə qədər davam edir. Bu tip qəbirlərin, eləcə də ossuarilərin Iran, Orta Asiya və digər Şərq ölkələrində atəşpərəstliklə əlaqədar meydana gəlməsi Smidt tərəfmdən qeyd edilmişdir.[l,s.61]
Persopoldan aşkar edilmiş gil tabutların hamısı ortadan iki hissəyə bölünmüş formada hazırlanaraq, qəbirdə bir-birindən arah yerləşdirilmiş, skeletin çanaq hissəsi həmin aralı yerdə torpağa qoyulmuşdur.
E.G.Şmidt, Persopol gil tabutlarmı Suzda tapılan eymi tip qəbirlərlə müqayisə edərək, onlarm b.e I əsrlərinə qədər davam etdiyini və normal insan bədəninə uyğun hazırlandığım qeyd etmişdir. O, burada ölünün uzadılmış şəkildə, Haxamanişilər dövründə isə bükülü basdırılmasını gil tabutlarm həcmi ilə əlaqələndirir. Qədim dövrdən tabutda dəfn olunmuş ölünün mənsubiyyəti məsələsi tədqiqatçıların diqqətini daim cəlb etmişdir. Artıq yuxarıda qeyd edildiyi kimi, bu tip qəbirlərin yüksək təbəqəyə mənsub olduğu müşahidə olunur. R. De Meknam ehtimal edir ki, farslar zərdüşti idilər və Haxamanişi şahlarmm arvadları isə Babilistan mənşəli olduqlan üçün onları Babilistan ən'ənəsinə görə sarkofaq qəbirlərdə dəfn edirdilər. Lakin bu fıkir öz təsdiqini tapmadı. Beləki, I.M.Lurye Misirdə aşkar edilmiş kiçik gil sarkofaqların (onlara cəsədlər deyil, heykəllər qoyulurdu) hər təbəqəyə (yüksək və aşağı) aid olduğunu əsaslandırır.[l,s.61]
Təknə qəbirlərinin Albaniyanm bu hissəsində mövcudluğu şübhəsiz, müəy-yən e'tiqadla əlaqədar yaranmışdır. F.L.Osmanov bu ən'ənənin atəşpərəstliklə əla-qədar olaraq meydana gəldiyini qeyd edir və öz fıkrini bə'zi qəbirlərin baş tərəfmdə od (atəş) yandırılması ilə əlaqələndirir (l,s.63). Belə ki, arilərdə nəinki cənazənin yandırılması, hətta onun yanma od qoyulması belə günah sayılırdı. I.H.Əliyev qeyd edir ki, bu cür halları daha çox hindarilərə şamil etmək olar.
Təknə qəbirlərin dövrünə gəldikdə isə F.L.Osmanov məntiqi olaraq və əldə edilmiş saxsı mə'mulatına görə onları Yaloylutəpə mədəniyyəti çevrəsinə aid edir. Beləki onun avadanlığmı təşkil edən təkayaqlı vazalar, süddan biçimli gil qablar e.ə. IV-I əsrlərə aid edilən məişət avadanlığı ilə tamamilə oxşarlıq təşkil edir (l,s.63).
Albanların maddi mədəniyyət abidələrindən biri olan küp qəbirlər Azərbay-canda geniş yayılmışdır. Onlar Baş Qafqaz sıra dağlarmm cənub ətəklərində, Kür-Araz çayları boyunda Mil-Muğan düzündə, Şirvan ərazisində, Naxçıvanda, Qarabağ-da, ümumiyyətlə Azərbaycamn demək olar ki, hər yerində təsadüf olunmuşdur.
Küp qəbirlərinin ən geniş yayıldığı dövr e.ə I minilliyin son rübü və b.e ilk əsrlənnə təsadüf edir.
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K.Əliyev küp qəbirlərini və . ossuariləri müqayisə edərək onlarm Orta Asiya ossuarilərindən fərqli olduğunu və küp qəbirlərinin Qafqaz Albaniyası üçün xarakte-rik olduğunu (ossuari) qeyd edir.
İ.H.Əliyev bu fıkirlə razılaşrmr. Yalnız o, qeyd'edir ki, zərdüştilikdə torpaq müqəddəs sayıldığı üçün küp qəbirləri simvolik olaraq ossuari adlandırıla bilər.
Torpaq qəbirləri öz tarixinə görə ən qədim dəfh mərasimləri ilə əlaqədardır. Azərbaycanda antik dövrə aid ən çox yayılmış Yaloylutəpə mədəniyyətinə aid torpaq qəbirlərinin yayıldığı sahələr əsasən qərbdə Alazan vadisi, Kaxetiya, şərqdə Xəzər dənizi sahilləri habelə Dağıstana qədər, cənubda isə Araz çayı sahillərinə qədər olan ərazidən ibarətdir.[l]
Eyni zamanda İran ərazisində torpaq qəbirləri geniş yayılmışdır. Bu ərazidən tapılmış qəbirlərdən belə bir nəticəyə gəlmək olar ki, Haxamanişilər dövründə şahlar Nəqşi-Rüstəm və Persopol qayalarmda yonulan xüsusi qəbirlərdə dəfn edilirdi. Ali rütbəli dövlət mə'murları sarkofaqlarda, sadə əhali isə torpaq qəbirlərdəı dəfn olunurdu. J. de Morqan Suz ərazisində Haxamanişilər dövrünə aid olan çoxlu dəfn mərasimləri araşdırmışdır[2]. Artıq yuxarıda qeyd edildiyi kimi, J. de Morqanj məntiqi olaraq belə bir nəticəyə gəlmişdir ki, sadə İran xalqı zərdüştiliklə bağlı dəfn ən'ənələrini qoruduqları halda, onlara rəhbərlik edən Haxamanişilər şahları və dövlət mə'murları bu ən'ənələri pozmuşdurlar. Bir çox tədqiqatçılar belə fıkrə gəlir-lər ki, Haxamanişilər dövründə zərdüştilər torpağm müqəddəsliyinə zidd heç bir hərəkət etməmişlər. Çünki onlar cəsədi torpağa basdırmamışdan əwəl onları mumi-yalaşdırırdılar. Yaxud onların qayalarda dəfn olunması, torpağa olan etiqaddan irəli gəlirdi. Siseron haqlı olaraq qeyd etmişdir ki, İranda cəsədlərin mumiyalaşdırılması onların uzun müddət qorunub saxlanması məqsədi ilə edilmirdi[3, s.323].
Göründüyü kimi həm İranda, həm də Azərbaycan ərazisində hər üç qəbir növü müşahidə olunur. Yə'ni əhali bir neçə təbəqəyə bölünür və hər təbəqə özünün sosial vəziyyətindən asılı olaraq müxtəlif dəfn mərasimləri ilə dəfn olunurdu. Çünkij Haxamanişilər dövründə imperiyanm tərkibində vahid və mərkəzləşdirilmiş bir dini ideologiya yox idi.
Zərdüştilik mədəniyyəti və Avesta yazılı abidəsi öz dünya görüşünə görəj
qədim ari tayfalarma mənsub olduğu üçün, biz arilərin Orta Asiya ərazisindəl
yayıldığı dövrdən də əwəllərə müraciət etməliyik. Onlar geniş Avrasiya ərazisindd
köçəri həyatla məşğul olmuşlar. Məhz bu ərazilərdə aparılan arxeoloji qazmtılardan
tapılan qəbirlərin əsasən torpaq qəbirləri olduğunu görürük. Lakin arilərin cənuba,
yə'ni Orta Asiya ərazilərinə miqrasiyası və məskunlaşması nəticəsində yeni qəbir
formaları aşkar olur. Bu osruari qəbirləridir. Bir çox tədqiqatçılar ossuari qəbirlərıni
əsasən zərdüştiliklə bağlayırlar. Ossuari qəbirlərinə isə Azərbaycan, İran, Avrasiya
ərazilərində təsadüf olunmur, Əgər bu ən'ənə zərdüştiliklə bağlıdırsa, biz bu ənənə-|
yə Avestanm ən qədim hissələri hesab olunan Yəştlərdə və ya Qatalarda təsadüa
etmirik. Zərdüştiliyin dəfn mərasimləri əsasən Avestanın Videvdat hissəsində göstə-1
rilir ki, bu da Avestanm öz dövrünə görə gec formalaşmış hissəsi hesab olunur (e.əj
II-I əsrlər).
I
Avestamn bu hissəsində dəfn mərasimləri ilə bağlı aşağıdakı dəfn ritualları göstərilmişdir:
Azərbaycan Arxeologiyası
55
Azerbaijan Archeology
2001
Vol.: 3 Num.: 1-4
1. Sümüklərin   saxlanan  yeri   (uzdana,   Videvdatda  və   pəhləvi   mənbələrində, astoqar), yə'ni ətdən təmizlənmiş sümüklərin saxlandığı yer;
2. Daxma - quzğunların cənazəni yediyi yer;
3. Kata - cənazənin aparılması üçün bir maneə olduğu zaman, onun saxlandığı kiçik tikili yerin adı. Tikinti olmadığı zaman onu xəndək əvəz edir.
V.B.Henninq məqalələrinin birində uzdana "məzar" kəlməsinin etimologiya-smı təhlil edərək təklif etmişdir ki, Avesta da uzdana (oesuariya) azdana ilə əvəz edilsin. Bununla yanaşı Qermeviç qeyd etmişdir ki, Avesta da uzdana kəlməsini "azdana" ilə əvəz etmək olmaz. Çünki, keçmişdə iranlılarm ulu babaları daxmaları "sümük saxlanan" yer olaraq təsəvvür edir və onlardan uzaqlaşmış əjdadlarının nə duşündüklərini dəqiq olaraq nəzərdə tutmurdular [4, s.207]. Henninqin nəzəriyyəsi nə qədər cazibəli olsa da, Qerşeviçin fıkirləri daha məqsədə uyğundur.
Videvdat ossuari haqqmda belə mə'lumat verir: (6.51.) - Mazdayasnaçılar cəsədlərin səma, işıq və günəş şəfəqlərinin bürünməsi üçün qoy onları bacarsalar daşın, əhəngin və ya gilin üzərinə qoysunlar, bacarmasalar onları torpağa uzatsmlar.
Daxma termininə ilk dəfə Avestada (Videvdat) təsadüf olunur. O çox geniş raə'nada başa düşülür. Daxma cəsədlərin yerləşdiyi hər hansı bir məzarın universal adı kimi səciyyələndirilirdi [4, s.210] . Videvdat daxma haqqmda belə mə'lumat verir: (6.44.) - Ahura Mazda, ölmüş insanı biz hara aparaq, onu hara qoyaq? (6.45.) -0 Cipitama Zaratuştra, cəsədləri yeyən itlər və quşların olduğu yüksək yer sizə rnə'lumdur. (6.46.) - Burada qoy mazdayasnaçılar bu cəsədin ayaqlarım və saçlarını hər hansı bir metalla bərkitsinlər, əgər belə etməsəniz, o zaman köpəklər bu cəsədi suyun və bitkilərin yanma sürüyüb aparacaqlar.
Yuxarıda gəstərilənlərdən göründüyü kimi, uzdana ilə ossuari arasmda heç bir əlaqə yoxdur. Beləki, V.B.Henninq Yzb'n (qəbir) terminini analiz edərkən bu termini hz'n (z'n) ilə əlaqələndirir. O, bu terminləri Avestadakı və pəhfəvi mənbələrindəki daxma sözünün ekvivalenti kimi qəbul etmişdir. Henninqin fıkrinə görə ast-d'ana və Avestadakı uzdana daha dəqiq uzdana kimi olmalıdır. Bu baxımdan sonuncuya (uzdana sözünə) Yzb'n sözünü əlavə etmək lazımdır. Bizim üçün ən vacib olan budur ki, artıq Yzb'n sözünün mə'nasınm ossuari-qutu deyil, məhz qəbir, sümük mə'nasmı verməsi heç bir şübhə qoymur.
V.V. Bartold bu məsələyə öz işlərində dəfələrlə .qayıdaraq, Orta Asiya ossuarilərinin zərdüştiliklə bağh olmasına, son dərəcə şübhə ilə yanaşır. V.V.Bartold ossuariləri maqlarla əlaqələndirir [5, s.l 19-120].
1900-cu ildə Bartold, N.P.Ostroumovla yazışarkən qeyd edir ki, "uca qalalar ucaldan Zərdüştilər, heç bir zaman sümükləri yığaraq xüsusi məzarlar qoymurdular." Təbərininin verdiyi bu müəmmalı dəfn mərasimi haqqmda mə'lumatı, Səmərqənddən tapılmış (burada ossuarilər nəzərdə tutulur) qəbir bir daha sübut etdi. Mavərənnəhr əhalisinin ən'ənələri iranhların ən'ənəsindən fərqlənir. Hətta Mavərənnəhrdə zərdüştilik yayılmışdırsa da, bunu tam Zərdüştilik dini kimi qəbul etmək olmaz. Burada yalnız zərdüştiliyin müəyyən sektalarmdan söhbət gedə bilər. Çünki bu əsil zərdüştilikdən təmamilə fərqlənirdi [6, s. 10].
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V.V.Bartold 1901-ci ildə nəşr etdirdiyi məqaləsində qeyd edir ki, "iranhlarda eyni tipli dəfn ən'ənəsi olmamışdır. Ari tayfalarmm şərq qrupunda heç bir vaxt öz cənazələri üçün xüsusi daxmalar tikmirdilər" [5, s.120].
K.A.tnostransevin "Türkmənistan ossuariləri və astodanları" məqaləsindən sonra V.V.Bartold ossuari dəfn ən'ənəsinin zərdüştilik dininə keçməsi adlarmı qəbul etmişdir [6, s.121]. Bütün bunlar arilərin dini-dünyagörüşləri ilə deyil, məhz Orta Asiya və Azərbaycan ərazilərində yaşayan yerli xalqlarm (kaspilərin) dəfh mərasimləri ilə əlaqədar olmuşdur. Bu ən'ənə onlara arilərdən deyil, onlardan arilərə keçmişdir.
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