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QARABAĞIN TUNC DÖVRÜ ABİDƏLƏRİ AZƏRBAYCAN TARİXİNİN
ÖYRƏNİLMƏSİNDƏ IMƏNBƏ Kİ.Mİ
Aida Mdmmadova
(Azdrhaycan EA Arxeologiya və Etnoqrufiyu İnstitutu)
Əlvcrişli coğraii mühito, zongin tobii sorvotloro vo bunlara müvafiq çoxosrlik tarixi abidoloro malik olan Qarabağda holo XIX osrin axırlarından arxcoloji qa/.ıntılar aparılmış, qiymotli maddi-modoniyyot nümunolori oldo cdilmişdir. Tapılmış maddi modoniyyot nümunolorinin oksoriyyoti Azorbaycandan xarici ölkoloro aparılmış, moşhur diinya muzcylorinin nadir cksponatlan olmuşdur.
1891-1898-ci illordo alman dili müollimi E.Rcslcr Qaräbağm bir çox abidolorindo qazıntı işlori aparmış vo son tunc dövrüno aid çoxsaylı qobir abidolori qazmış vo zongin maddi modoniyyot nümunolori oldo ctmişdir [1, s.6).
1896-cı ildo Moskva arxcoloji komissiyasının üzvü A.A.İvanovski Dağlıq Qarabağ - Köndoloncayın sağ sahilindo qazıntı işlori aparmış, daş qutu vo kurqanlar açmışdır [3,s.6]. Qobirlordon gil qablar, tuncdan hazırlanmış omok alotlori, silahlar, bozok nümtınəlori vo s. oldo cdilmişdir.
XX osrin 20-ci iilorindo İ.İ.Mcşşaninovun rohborliyi ilo işloyon ckspcdisiya Qarabağda, xüsusilo Xocalıda ohomiyyotli qazıntılar aparmış vo Azorbaycan tarixini ycni dolillorlo zonginloşdirmişdir [4, s 4,5].
Qarabağda, homçinin, XX osrin 30-cıı illorindo A.A.İycsscinin rohborliyi ilo todqiqatlar aparılmışdır [3, s.6].
Qııruçay vo Köndolonçay vadisindo Q.S.İsmayılov torofındon gcniş todqiqat işlori aparılmış, cncolit, tunc vo ilk domir, antik vo orta osrlor dövrüno aid abidolor aşkara çıxarılmışdır. Burada bir-birino yaxın olan (iünoştopo, Xantopo, Qaraköpoktopo, Şomutopo, Uzuntopo, Mcynotopo vo başqa qodim yaşayış ycrlori m.o. V-l minilliklordo Qarabağm bu bölgosindo ohalinin sıx yaşadığı ycr olduğunu sübuta yctirir [3, s. 19-29].
Qarabağm arxcoloji cohotdon öyronilmosindo İ.If.Norimanovun böyük xidmotlori var. Onun todqiqatlan Azorbaycanda istchsal tosorrüiatınm tokamülü vo inkişafi proscsini iziomoyo gcniş imkanlar açıb [5,s. 121-126;6,s.56-59;7,s.l0-12].
II.F.Coforovun 1980-88-ci illordo Qarabağm dağlıq vo düzon zonalarmda apardığı todqiqatlar noticosindo tunc vo ilk domir dövrüno aid onlarla yaşayış moskoni, kurqan vo başqa qobir abidolori aşkar olunmuş vo öyronilmişdir [l,s.lO-
l2i-
Ağdam rayonu orazisindoki Qarahacı, Göytopo, Üçoğlan-1 (Sarıçoban) vo 2,
Sarıcah tayı toposi, Ağ topo, Qaraçaytopo, Doyirman ycri, Binnot topo, Qoşa topo
(C'iit topo), I3ordo rayonu orazisindoki Şortopo yaşayıs moskoniori, Borsunlu, Bo-
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yimsarov, Sarıçoban vo s. kurqanlar bu todqiqatlarla clm alomino mo'lum olmuşdur [2,s.l-4].
Qarabağın tunc dövrü modoniyyotinin ayrı-ayrı morhololorinin xüsusiyyotlori todqiq olunmuş yaşayış ycrlori, qobir abidolori vo zongin maddi modoniyyot nümunolori osasında öyronilmişdir.
Qarabağın tunc vo ilk domir dövrüno aid abidolorinin todqiqi maldarlığın vo okinçiliyin sür'otli inkişafı, yaylaq maldarlığının mcydana golmosi, sonotkarhğın ay-rı-ayrı saholorinin toroqqisini izlomoyo imkan vermişdir.
Tunc dövrü tayfalarının hoyat torzi, dini-idcoloji görüşlori, adot-on'onəlori qodim yaşayış ycrlərindo, qobir abidəlorində (kromlcxlor, kurqanlar, daş qutu qobirlorindo) tapılmış matcriallar osasında yaxşı izlonmişdir.
Qayaüstü rosmlori, maddi modoniyyot nümunolori üzorində hokk olunmuş müxtolif işarolor, simvollar və kompozisiyah rosm sohnolori ulu nəsillorin hoyat düşüncələrini oks ctdirir. İlk tunc dövründo yaşayış montoqolorinin bir qismino hasar çokilmişdir.
Kolbəcərdo Azyurdu adı ilo tanınan ilk tunc dövrü yaşayış ycri doniz soviyyosindən 3.000 m yüksoklikdo Tortor çayının yuxarı axarı orazisindo, onun sol qolu olan Qaraarxac çayının sahilindo ycrloşir. Bu yaşayış yerinin otrafı 2 metr qahnlığı olan müdafıo divarı ilo möhkəmlondirilmişdir.
Azyurdunda tədqiq olunmuş böyük ölçülü binaları Q.S.İsmayılov inzibati bina, kiçik ölçülü tikintiləri iso köməkçi yaşayış binaları hesab    mişdir [8, s.43].
H.F.Cəfərovun ehtimahna göro, Azyurdu ilk tunc dövrü kompleksi mövsümi xarakter daşımış, yay foslindo düzən zonada yaylağa köçmüş tayfaya moxsus olmuşdur.
Orta tunc dövrünə aid Qaratəpə, Düyütəpə, Tərtor rayonu ərazisindo iso Toxmaqtopə yaşayış yerlərindo todqiqat işlori apanlmışdır [1, s.29-37].
Ağdam yaxınhğındakı Üzorliktopo abidosi orta tunc dövrü yaşayış ycri Azorbaycanm qədim tarixinin öyrənilmosi üçün çox doyorli abidodir. Üzərliktopodo aparılmış arxeoloji todqiqatlar nəticosindo (1954, 1956, 1965-ci illor) zongin maddi
modoniyyot   nümunolori    oldo    edil-mişdir[9, s.396-429].
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Qarabağın zongin orta tunc dövrü yaşayış abidolorindon biri Qaraköpok-təpə yaşayış məskonidir. Qaraköpok-toponin conub-şorq hissosində aparıl-mış arxeoloji todqiqatlar (tədqiqatçı Q.S.İsmayılov) nəticosindo tıınc dövrü-nün inkişaf morhololori ardıcıl izlon-mişdir [3, s. 29-37].
Keçən əsrin sonlarında rus tədqiqatçısı
Quruçay vo Köndolonçay vadisin-
A.A.Ivanovski tərəfındən qazılmış Qarabulaq
do Orta tunc dövrüno aid Günoştopə,
kurqanlarmdan biri
Xantəpə, Uzuntəpə, Meynətəpə, Şom-
lu topo, Kültopə yaşayış moskonlorində do todqiqat işlori aparılmışdır [3, s. 17-23]. Qarabağda son tunc dövrü abidolorindən Balhqaya, Dovşanh, Axmaxı, Şuşa,
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Borsunlu, Sarıçoban, Boyimsarov, Üçtopo, Qaratopo vo s. abidolordo arxcoloji todqiqatlar aparılmışdır [ 1, s. 15-21 ].
Qarabağda mövcud olan kurqanlar öz quruluşuna göro bir-birindon forqlonirlor. Mil-Qarabağ düzonliyindo yerloşon Üçtopo kurqanı torpaqdan, Xankəndi kurqanı iso daşdan qurulmuşdur. Qarabağ kurqanlarında hom krcmasiya, hom do inqumasiya adoti ilo ölü dofn cdilmosi cyni vaxtda mövcud olmuş, lakin krcmasiya todricon aradan çıxmışdır.
Son tunc vo ilk domir dövründo qədim Qarabağ tayfaları arasında vo tayfa daxilindo güclü təboqoləşmo gctmişdir. Varlı ailolorin hoyat torzi qobir abidolorindo izlonmişdir. Qarabağda todqiq cdilmiş Borsunlu kurqanında tayfa başçısı tunc vo qızıl lövholorlo bozodilmiş taxt üzorindo (tabutda) dofn cdilmişdir.
Qəbirdo hakimiyyot simvolu olan toppuz, osa dostəyi, tunc silah, omok aloti, qiymotli mctaldan oşyalar vo s. qoyulmuşdur [1, s.20-21].
Qarabağın son tunc vo ilk domir dövrü abidolorinin xarakterik xüsusiyyotlori Qarabulaq nckropolunda da öyronilmişdir. Quruçay vo Köndolonçay abidolorinin todqiqatçısı olan Q.S.İsmayılov bu nekropolda hotta orta tunc dövrüno do aid qobir-loraçmışdır [3, s.45].
Qarabağın tunc dövrü ohalisinin tosorrüfat hoyatında metalişlomo, daş, sümük, dori c'malı, toxuculuq vo s. pcşo saholəri mühüm yer tutmuşdur. Qarabağın zongin mis yataqları bazası osasmda tuncdan müxtolif omok alotlori, silahlar, bozok oşyaları hazırlanmışdır. Qarabağın tunc vo ilk domir dövrü maddi modoniyyot abidolərinin matcrialları Azorbaycanın qədim okinçilik vo maldarhq modoniyyoti tarixini, tunc dövrü sonətkarlığını, xalqımızın ibtidai, dini-idcoloji baxışlarını, adət-on'onolorini öyronməyo geniş imkan verir.
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